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Újvidék, Petőfi-utca 47. szám.,
ahová a lap szellemi s anyagi részét 

illaté közleményok inttizemlök. 
ilyen közleményeket és megkeresé­
seket lapunk nyomdája is el fogai.
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Lapvezér: Teleki Arvéd gróf.

Nagyszer!) propaganda.
Újvidék, 190S. nov. 21.

Aki csali némileg bele tud tekinteni 
a diplomaták, vagy legalább politikusok 
kártyajátékaiba, most már tisztában le­
het azzal, hogy a „nagyszer!) propa­
ganda“ néven megindult akció legfőbb 
célja nem az itt és Horvátországban lakó 
szerbeknek a szerbiaiakkal szőtt össze­
esküvésük felfedezése, liánéin a hata­
lomra jutott országos függetlenségi és 
48-as pártnak, vezéreinek és mindezek 
élén álló Kossuth Ferencnek kompro- 
miltálása vagy legalább is »/eg'gyanúsí­
tása királyunk előtt. Az osztrák centra­
lizmus hívei Ausztriában afeletti kétség­
beesésükben, hogy Magyarország kor­
mányzata Kossuth Ferenc akarata 
szerint igazodik és hogy napról napra 
mindjobban bebizonyosodik, hogy ural­
kodónk Kossuth Lajos fiát es pártját 
elveikhez való szigorú ragaszkodása 
dacára is, mind erős bőd ó bizalmával 
megajándékozza a nagyszerb pro­
paganda alatt megindult akciót szemel­
ték ki bailditaszerü terveik keresztül­
vitelére. Kossuth Ferencet és vezérkari 
táborát bele kell keverni holmi dinasz­
tia- és monarchia ellenes összeesküvés 
pletykájába és igy azután, — gondol­
ták Luegerék — nyert ügyük lesz : 
Kossuth és táborkara lekerül Magyar- 
ország kormányzatának polcáról. Rajta 
tehát a legkomiszabb rágalmakkal!

„Paidlschneiderek“ módjára a leg- 
azemenszedettebb hazugságokkal kell 
Kossuth és híveinek holmiféle Belgrádha 
történt kirándulásáról, ottani szövetke­
zésükről a Reichspost-han a tudatlan 
világot elbolondituni. Ezzel a hriganti- 
eljárással és a nagyszerű propaganda 
akciónak (a magyar kormány firmája alatt) 
a hazafias szerbek ellen való kiterjesz­
tésével, azt a célt is el akarják érni a 
Integerek, hogy az a barátságos viszony 
és testvéri együttérzés, mely három év 
előtt a nagy nemzeti ellentállás idejé­
ben a függetlenségi és 48-as párt s a 
magyai országi szerbek leghatalmasabb 
pártja, a radikális párt között létrejött, 
feldulassék és az évszázados osztrák 
politika tovább is érvényesüljön Ma­
gyarországon, hogy valamennyi nemze­
tiség állandóan ellenséges érzülettel és 
a magyarok elleni harcra készen tar­
tassák.

Mert nagy volt ám az ámulat, a

megdöbbenés, mikor 3 év előtt megtör­
tént, fiz a csoda, hogy Magyarország 
egyik nemzetisége nyilvánosan, ország­
világ elölt beismerte, hogy a nemzeti­
ségek eddigi politikája, az osztrák uszály­
hordozás politikája nemcsak nem helyes, 
nem igazságos a lovagias magyar nem­
zettel szemben, hanem öngyilkossági 
politika. De mindhiába.

Keverhetik az osztrák centralisták 
politikájuk kártyáit, ahogy akarják : 
sem a hazafiasai) érző és gondolkozó 
szerbeket nem fogják eltántorítani tudni 
a 3 év előtt, inaugurált helyes politiká­
juktól, de királyunk szivét sem fog 
sikerülni elfordítani hű magyarjaitól, 
első sorban Kossuth Fereuctői. Komisz­
kodásuk csak arra volt, jó, hogy azok­
nak is kinyissa a szemét, akik még 
mindig nem voltak meggyőződve Lue­
gerék bérenc-leikéről és politikájuk 
gazságáról Persze a Herr Lueger, a mi 
oláh nemzetiségi képviselőink, az a sok 
oláh pap, ügyvéd s tanító elmehettek 
a bukaresti kiállítás alkalmával Romá­
niába, öszesesk üvést szőni Magyaror­
szág integritása, szuverenitása ellen — az 
nem volt nagy dákoromán propaganda, 
az nem volt hazaárulás ! Pedig hát eze­
ket a legényeket ép úgy, sőt még 
jobban le kellett volna, le kellene csukni, 
vagy — ami még jobb, az országból 
ki korbácsolni, mint azokat az önálló­
párti szerbeket, akikről bebizonyosodik, 
hogy ők is hazát mentek árulni Belgáidba.

Gr. Teleki Arvéd beszéde a kép­
viselőház pénzügyi bizottságában 
s az uj adótörvények előkészítése 

körül folytatott eljárása.
A pénzügyi bizottság legutóbbi tárgyalá­

sairól a napilapokban megjelent értesítések 
annyira kivonatolva és elferdítve kerültek nyil­
vánosságra, hogy szükségesnek láttuk Teleki gróf­
nak a bizottságban részletesen|kifejezett álláspont­
ját fixirozni és a közönség tudomására hozni.

Elsősorban Teleki elismerte, hogy ezen adó- 
törvényjavaslatok a mai zűrzavaros helyzetbe 
a modern pénzügyi tudomány minden eszkö­
zével igyekeznek világosságot hozni, de azon 
irányzatuk, hogy az egyenes adók minden 
kategóriájánál bizonyos előre meghatározott 
összeget határoznak meg, a mely, ha be nem 
folyik, pótkivetésnek lenne helye, tehát a leg­
több adónem ily módon minimumra kontin­
gentálva lenne, viszont pedig a földadónál 
idáig fenállott maximális kontingens eltöröl­

tetnék, : a nemzetgazdasági osztályok között 
való legelkeseredettebb irigykedésre, vissza­
vonásra, sőt harcra vezetne.

A gazdaközönség abbeli félelmében, hogy 
földadója a tervezett kataszteri kiigazítás foly­
tán nagy arányokban emelkedhetnék, ha a 
házadó, a kereseti adó, a tőkekamat- és járadék­
adó, az általános kereseti adó, vagy a nyil­
vános számadásra kötelezett vállalatok adója 
és az uj személyes jövedelemadó az uj kive­
tési kulcsok szerint az előirányzott végössze­
geket be nem hoznák, viszont pedig a nem 
földmivelő adózó polgárok azt hívén, hogy 
minden adó kontingentálva terveztetvén, kivéve 
a földadót, a számadás ezen utóbbinak javára 
dőlne el és a gazdaközönség az ő rovásukra 
húzna hasznot, bekövetkeznék ezen aggodal­
mas és bizonytalan helyzetből a helium omnium 
contra omnes, vagyis mindenkinek harca min­
denki ellen.

A mikor tehát állandó szocialista és nem­
zetiségi izgatás folyik az országban, a mikor 
állandóan veszélyeztelve vannak érdekeink 
úgy legközelebbi nyugati szomszédunk, Ausztria 
részéről, mint újabban a balkáni és aldunai 
államocskák felöl is, épen arra lenne legke- 
vésbbé szüksége ennek a sok oldalról fenye­
getett Hazának, hogy még az idáig békében 
és egyetértésben élő gazda, iparos, kereskedő, 
pénzintézeti körei is mesterségesen egymásra 
uszítva legyenek.

Ennek elkerülésére az volt Teleki javaslata, 
hogy a földadónál idáig fenállott kontingentá- 
lást ne szüntesse meg a törvény, mert ha a 
minister minden adófajnál leszállítást igér, 
akkor ne tegyen ki 4 millió adóalanyt, kik 
földadót fizetnek, annak a rettegésnek, hogy 
adójukat egy újólag utána következhető nem­
zetellenes kormány bosszúállás és megfélem- 
litéskép ötletszerüleg felemelhetné, de ne tegye 
ki a többi adók alanyait, az iparos, gyáros, 
kereskedő, pénzügyi köröket sem annak a fé­
lelemnek, hogy ezen javaslatok burkolt föld- 
adóleszállitást és ennek kapcsán a nem föld­
mivelő osztályok adójának emelését jelenthetik.

A földadó tárgyainál a kataszteri méltá­
nyos kiigazítások elöl elzárkózni nem lehet, 
sok helyen törtek fel legelőket, erdőirtásokat 
és alakítottak elsőrendű szántókká, sok helyeit 
voltak visszaélések folytán egyes területek 
alacsonyabban osztályozva, mint a szomszédos 
teljesen egyenlőértékű földek, ilyen helyeken 
az egyensúlyt a leghatályosabb ellenőrzés mel­
lett az újonnan alakítandó adóbizottságok útján 
és a legrövidebb idő alatt keresztül kell vinni.

Van azután a törvénynek egy egészen uj 
alapra, a személyes adózás elvére fektetett 
ágazata, a jövedelmi adó, a melynél még eset­
leg fenmaradt aránytalanságokat elegendő
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módja lesz az adókivető közegeknek ellen­
súlyozni.

Ennél a jövedelmi adónál érvényesül az 
egész törvénytervezet legszebb eszméje, a lét­
minimum kérdése. Ha már az uj adótörvények 
nem tudnak szakítani a hozadéki adók rend­
szerével, hanem minden jövedelmet hajtó tár­
gyat és tevékenységet is megadóztatnak, mél­
tányos, hogy a kis existenciáknak a minden­
napi kenyérért nehezen küzdő ezreit a jöve­
delmi adó alól mentesítsék, hiszen épen ezen 
alsó százezreknek jövedelme mindaddig, a mig 
az emberhez méltó megélhetést is alig bizto­
sítják, az uj jövedelmi adónak alapjául semmi 
esetre sem szolgálhatnak. Ezen tételnél kívá­
natos a létminimumnak a tervezett 600 koro­
náról 800 koronára való felemelése, a mire 
nézve sikerült is határozott ígéretet kapni.

A jövedelmi adónál érvényesül a sok 
oldalról méltán követelt progresszív adó. Ennek 
méltányossága annyira szembetűnő, hogy nem 
is szükséges sokat magyarázni, miszerint meny­
nyivel jobban van biztosítva annak a jövedelme 
a gazdasági elemi kár ellen, a kinek 10 kü­
lönböző megyében van birtoka, vagy annak a 
tőkepénzesnek a megélhetése, a kinek több 
vállalatba van befektetve pénze. Szárazság, 
rovarkár, jég, tűz az előbbinek, ipar vagy 
pénzvállalatok hanyatlása, bukása az utóbbinak 
existenciáját kevéssé veszélyeztetik. Nem úgy 
van azonban biztosítva annak a jövedelme és 
megélhetése, a kinek kis vagyona, kis vállalata 
vagy telepe egy helyen van, ennek a sorsán 
okvetlenül könnyíteni kellett: erre való a lét­
minimum mentesítése a jövedelmi adó alól.

A kinek több az évi jövedelme 800 koro­
nánál, már megbirhatja a progresszív adót. A 
tervezetben a legalsó tétel kulcsa 0'7%-ban 
van megszabva, inig a százezres jövedelmeké 
4-6%-tól 5%-ig emelkedik fel, tehát a leggaz­
dagabb egyéqek aránylag is hétszer annyi 
jövedelmet fognak fizetni, mint az 1000 koronán 
aluli jövedelműek! Ez meg is felel az igaz­
ságnak.

Van azonban a tervezetnek egy hibája, 
melyet nem mulasztott el az általános vitá­
nál kifogásolni és a pénzügyminiszter figyelmét 
felhívni arra, hogy mig a progresszív adó 
emelkedő irányzata 800 koronától 3000 koro­
náig és 13.000 korona jövedelemtől a száz­
ezrekig meglehetősen egyenes, vagyis az adó­
kulcs emelkedése folytonos, az intelligens 
középosztály legnagyobb részét felölelő 3000- 
től 13.000 ezer korona között mozgó jövedelmi 
adóban hirtelen ugrás van felfelé, a mit nem 
tart méltányosnak, mivel épen ezen osztályra 
háramlik műveltségénél és neveltetése költsé­
gesebb voltánál fogva sok olyan kiadás, amely 
aránytalanul jobban terheli jövedelmét, mint a 
nagy vagyonnal bírókét, de sőt még jobban 
mint az élet iránt természetszerűleg kisebb 
igényeket támasztó szerényebb bevételű egyé­
nekét is.

dia tehát tekintettel vagyunk a kis ex is­

tenadta és egy bizonyos jövedelemig telje­
sen mentesítjük őket a jövedelmi adótól úgy, 
hogy ezen adónemnek nem lesz több alanya, 
mint 700.000 szemben a földadó 4 milliónyi 
adózójával, akkor nem szabad a jövedelmi 
adóval jobban megterhelni azokat, a kik ki­
művelt intelligenciájukkal hivatva vannak a 
jövő jrfagyarország főgerincét alkotni. 
Igaz, hogy a 3000 koronás jövedelem 50 ko­
ronára előirányzott jövedelme még 2%-nyi 
jövedelmi adót sem jelent, mig a latifundiumok 
4—5%-kai lesznek sújtva és igy a progresszió 
némi kiegyenlítést hoz, de miután a közép- 
és a nagyjövedelmű művelt emberek életszük­
ségletei között nincsenek olyan nagy különb­
ségek, mint a vagyoni viszonyaik között, mél­
tányos, hogy a progresszió is ezen tényleges 
állapotokhoz alkalmazkodjék.

Ezekben igyekeztünk a túlröviditett, illető­
leg elferdített hírlapi közleményeket helyre­
igazítani és kiegészíteni és reméjük, hogy 
sikerült, a közönséget arról meggyőzni, misze­
rint érdekeit Teleki gróf társadalmi, foglalko­
zásra való és nemzetiségi különbség nélkül egya­
ránt szivén hordozza és partikuláris érdekek 
előtérbe tolása nélkül képviseli a törvény- 
hozásban.

Városi választások.
A szerda délután tartott rendkívüli 

városi közgyűlés a megejtendő városi 
bizottsági tagválasztások időpontjául de­
cember ig-ét tűzte ki.

Városi életünkben a törvényhatósági 
bizottsági tagválasztások mindenkor ese­
ményszámba mennek. A város polgársága 
titkos szavazás utján azokra adja a sza­
vazatát, akiket a torony alatti képvisele­
tére a legméltóbbaknak talál. Úgyszólván a 
polgárok elejét szokta e fontos és fele 
lősségtaljes megbízatással felruházni és 
mert a választás titkosan folyik, úgy a 
megválasztottak mindenképen a polgárság 
akaratából kerülnek a torony alá.

A városi bizottsági tagválasztások a 
múltban rendszerint élénk hullámokat 
vertek fel és nem egyszer majdnem egy 
forma erejű kél tábor harcolt a győzelmi 
pálmáért.

A nemzeti ellenállás óta a mi váro­
sunk politikai képe ie átalakult. A függet­
lenségi és 48-as párt napról-napra több 
hivet szerzett magának és ma határozottan 
lehet állítani, hogy az egész város ma­
gyarsága és németajkú polgársága a függet­
lenségi párt lobogója alatt áll és ebből 
természetszerűleg az következik, hogy ma 
is csak ások kerülhetnek bele a törvény­
hatósági bizottságba, akiket a független­
ségi párt jelöl.

Más számottevő párt nincs. Az alkot­
mánypárt, — számszerint kevesen, — a 
koalícióban lévén, magától értetődőleg

Andrássy szellemében fog eljárni, amikor 
az uralkodó és hatalmas függetlenségi 
párt támogatására siet, miután a vezető­
ségük legjelesebbjei az együttműködést 
most már állandóan ápolják

Ellenzékünk nincs. Legalább bevallott, 
nyílt ellenzék nincs. Sunyi, ravasz elemek 
ellenzékeskednek, de csak úgy, hogy a 
jelszavuk: ne nagyon. Ezek guerilla harcot 
szoktak folytatni. Itt-ott lecsapnak, mint 
a saskeselyűk, de amikor az első puskát 
meglátják, — elszállnak. Ezek tán hossz« 
vajúdás után egy-egy önjelölt személyében 
megtestesülve felbukkanhatnak, de a pol­
gárság alig fogja őket még észre is vinni. 
Rájuk szavazni, — arról pedig ne is 
álmodjanak.

Aki jó hazafi, az a függetlenségi párt­
ban, vagy a koáleált pártok valamelyikében 
alkalmat és módot találhat az érvényesü­
lésre Persze a könnyű fajsulyuak itt sem 
juthatnak valamire. Aki pedig a koalíción 
kívül harcol, — a* gyanús. Annak szaga 
van, mint akár a kamenbertnek.

A függetlenségi párt elnökségének és 
a párt vezérének: a főispánnak az az 
akarata, hogy oltérőleg az eddigi szokástól, 
nemcsak annyi jelöltet fog a párt választó- 
lapjára felvenni, mint a mennyi bizottsági 
tagság üresedik meg, hanem ennél nagyobb 
számban fog soraiból jelölteket felállítani, 
mert ezzel a legmesszebbmenő módon 
akarja a polgárság akaratát tisztelni, ami­
dőn alkalmat és módot akar a polgár­
ságnak nyújtani, hogy azok a jelöltek 
közül azokra szavazzanak, akiket a leg­
megfelelőbbnek tartanak.

Ez igen liberális kezelése a választá­
soknak Akinek igazi gyökere van a pol­
gárságban, az kerül ki győztesen. Nem 
mondva-csinált nagyságok, hanem a pol­
gárság igazi bizalmának letéteményesei.

Tehát a 7—8 megüresedő állásra 
10 —12 egyformán érdemes jelölt neve is 
szerepelhet és a polgárság azokat fogja 
az ivén rajtahagyni, szóval szavazatukkal 
kitüntetni, akiket a torony alá akar 
juttatni.

Ezt a liberális felfogást mi csak öröm­
mel üdvözölhetjük. Szabad verseny lese. 
A polgárság akarata pedig kristályt»«tán 
fog kijegecesedhetni.

És a választás eredménye: igazi hami­
sítatlan népakarat lesz.

Gróf Batthyány Tivadar
a nagyszarb propagandáról.

Hivatkozással lapunk vezetőhelyén kö­
zölt mai cikkünkre, aktualitásánál fogva 
igen érdekesnek és tanulságosnak tartjuk 
gróf Batthyány Tivadar országgyűlési kép­
viselőnek a költségvetési vita során e hé
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18 án mondott s. méltó feltűnést, keltő 
kiváló beszédét, melynek ide vonatkozó 
vészét szószerint ide iktatjuk:

»Ezek után végül még csak egy kérdéssel, 
nevezetesen Bosznia és Hercegovina visszacsato­
lásának kérdésével kívánok foglalkozni. Igen 
természetes, hogy ez a kérdés is külön tör­
vényhozási intézkedéseket igényelvén, erre 
vnnatkozólag is külön törvényjavaslat fekszik 
a Ház előtt, s igy ezzel majd annak a tör­
vényjavaslatnak tárgyalásakor fogunk a maga 
érdemében és részleteiben foglalkozni. Itt ez 
alkalommal csak két körülményre kívánok 
reflektálni: az egyik azon tervszerű, azon rá- 
gatmazó-vkciókra vonatkozik, amelyek Kossuth 
Ferenc, a függetlenségi párt és egy kicsit az 
én személyem ellen is külön megindittattak, a 
■agyszerb propagandával kapcsolatosan. Ugyan­
akkor, amidőn Mécsben bizonyos lapok nap­
nap mellett hoztak szenzációsnál-szenzációsabb 
leleplezéseket Kossuth Ferenc és pártjának a 
nagyszerb propagandában való részvételéről 
(Felkiáltások a baloldalon : Hazugság!), ugyan­
akkor Szerajevóban megjelenik egy politikai 
folyóirat, amely ugyanezeket a húrokat pengeti 
és utal arra, hogy nekem ismeretes összeköt­
tetéseim vannak Belgrad ban. Hát volt ismerő­
söm Belgrádban, azonban az illető már évek 
előtt meghalt, azóta, sajnos, ott ismerőseim 
nincsenek. Minden józan eszű ember tudja te­
hát, hogy azok az állítások, amelyeket pár­
tunkkal szemben nap-nap mellett feltártak, 
nem egyebek, mint a legpiszkosabb, a legocs- 
mányabh rágalmak. Én nem is törődöm velük, 
mert egy embernek és egy pártnak, amelynek 
exponált politikai helyzete van, meg kell ezt 
szoknia, különösen a XX. században, a mely 
* rágalom jegyében működik, hogy rászórják 
az embernek a saját sávúkat. De ha mégis 
foglalkozom velük, teszem azért, mert egész 
világos a célzat. Itt van Bosznia okkupációja, 
ett tátjuk a nagyhorvát propagandát, ott lát­
juk a tendenciát, hogy Bosznia-Hercegovinából 
egy nagyhorvát államnak alapját vessék meg 
(Zaj), nagy délszláv államnak alapját vessék 
meg, ennek gátját látják a magyarokban, 
Bosznia-Hercegovina szerbeiben és a magyar­
országi és boszniai szerbekben. Ha minket 
megrágalmaznak a nagy szerb propagandában 
való részvétellel, úgy vélik, hogy ezzel inti- 
midálnak és ezzel elriasztanak, hogy mi a 
nagyhorvát propagandával szemben ezeknek a 
népeknek is az őket megillető jogokat megad­
juk. Kénytelen vagyok kijelenteni, hogy irhát, 
tőlem a Serajevó Jednik, vagy a Reichspost, 
vagy az Arbeiter Zeitung, vagy akárki akármit, 
azzal engemet terrorizálni nem fognak (Helyes­
lés), de azt hiszem, hogy t. pártomat sem 
tudják terrorizálni. (Helyeslés.) Megyünk a ma­
gunk utján a törvény és a királyi eskü aluli­
ján. (Helyeslés.)

X°dy Gyula: A kutya ugat, a karaván 
halad.

Gróf pa/thyárjy Tivadar: Mert bizonyos, 
hogy a nagyszert) propaganda államellenes, a 
magyar állam ellen irányul, a dinasztia ellen 
irányul, egész bizonyos az, hogy minden ma­
gyar állampolgárnak kell, hogy e propagandát. 
<• törvényt, alkotmányt, királyt sértő propa-
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gandát elitélje. Követeljük, hogy 'mindazok, 
akik e tekintetben bűnösek, elnyerjék bünte­
tésüket (Helyeslés.), biró elé állíttassanak. De 
legynagyobb hiba lenne úgy állítani oda a 
dolgot, hogy azért, mert a magyarországi és 
a boszniai szerbek közt vannak olyanok, akik 
e propagandában résztvesznek, hogy mi ezt 
generalizáljuk és az egész szerbségre kiter­
jesszük. (Helyeslés.) Merem állítani, hogy bűnt 
követnénk el a magyarországi jóérzelmü, ha­
zafias gondolkozása szerbek ellen, bűnt követ­
nénk el a boszniai higgadt szerbséggel szem­
ben, ha őket egy kalap alá vonnék a külföld­
ről izgató, ugrasztó szerbekkel. (Igaz!) Nem 
lehet tagadni, hogy Bécsben egy Grossöster­
reich és egy Grosskroatien in Grossösterreich- 
mozgalom van. (Mozgás.) Elvárhatjuk az oszt­
rák császári kormánytól, hogy ezekkel szem­
ben ép oly szigorral járjon el, mint mi azok­
kal szemben, akik a nagyszerb propagandában 
részesek. Mert a magyar szent korona birodal­
mának egységét, minden egyes talpalatnyi 
földjét meg akarjuk és meg fogjuk védeni és 
nem engedhetjük, hogy a küllőidről támadja­
nak, de azt ép oly kevéssé engedhetjük meg, 
hogy az osztrák szomszéd részéről támadjanak*. 
(Élénk helyeslés balfelől.)

Törvényhatósági közgyűlés.
Vár. törvényhatóságunk # hó 18-án d. u. 4 

órakor Dr. Bállá Aladár főispán elnöklete alatt 
rendkívüli köigyúlést tartott, mely fél óránál 
alig tartott tovább * amelyen a biz. tagok 
közül összesen csak 21-en voltak jelen. A 
napirendre tűzött tárgyak közül 3 miniszteri 
leirat volt, melyeket, mert korábbi közgy. hatá­
rozatokra vonatkoztak, csak tudomással kellett 
venni.

Min. leiratok.
A törvényhatósági bizottság tudvalévőén 

elhatározta, hogy 250,000 k. költséggel gaz­
dasági munkásházakat létesít és erre a célra 
a földmivelésligyi minisztertől kilátásba helye­
zett állami segélyt kért. A földmiv. miniszter 
30 éven át évi 5000 k. segélylyel járul hozzá, 
mit a közgyűlés örvendetes tudomásul vett s 
elhatározta, hogy a mérnöki hivatal által ké­
szített költségvetést és tervet elfogadva, jóvá­
hagyás végett felterjeszti. Pékló azt kívánja, 
hogy a költségvetés és tervek előbb az építő 
bizottság által felülvizsgálatidók, de vissza­
vonja indítványát Orbán Ignác felvilágosítá­
sára, mely szerint a tervek már korábban 
letárgyaltattak a bizottságban. Obermaytr R. 
hasonló kedvezményt kíván a kereskedői és 
iparos munkások részére is és e célból felter­
jesztést kivan intézteim a kereskedelemügyi 
miniszterhez. Dr. Demetrovits polgármester 
kijelentése, hogy ez a kívánság már egy ko­
rábbi közgyűlésen is indítványba hozatott, tár­
gyalás alatt van és a tanáéi e kedvezményt 
más munkásokra is, ha hazafiasak, kiterjeszteni 
óhajtja s ez irányban legközelebb teszi meg 
előterjesztését — éljenzéssel tudomásul 
vétetik.

A város felmérési és térképezési munká­
latai tárgyában a beliigymin. leirat értelmében 
módosított feltételek mellett a közgyűlés el­
fogadja Szesztay László műegyetemi magán­
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tanár ajánlatát és tervezetét, mely szerint 
48,000 k. átalányösszegért U/s év alatt a 
munkákat elkészíteni köteles. A költségek a 
beruházási nagy kölcsönből fognak fedeztetni, 
a pénzügyminiszter pedig felkéretni, hogy a 
felmérési munkák ellenőrzése és felülvizsgá­
lata végett szakközegeit küldje le annak 
idején.

A villamos müvek létesítése iránt kötött 
szerződéseket jóváhagyó belügymin. leirat tu­
domásul szolgál, egyben Endre Antal, Szlav- 
nits István biz. tagok és Hollós J. kir. műsza­
ki tanácsos, Pfeiffer lg. műegyetemi tanár, 
Debreczeni Jenő igazgató szakértőknek a vá­
ros érdekében kifejtett buzgó tevékenységükért 
jegyzőkönyvi elismerés, hálás köszönet sza­
vaztató s a tanács megbizatik, hogy a vidéki 
szakértőknek a villamos művek létesítése és 
a gázgyár megváltása tárgyában kifejtett mű­
ködésükért tiszteletdijuk megállapítása iránt 
a legközelebbi közgyűlésnek előtörj öntést 
tegyen.

Téli kikötő — dunai flottilla.
Mayer József és társainak téli kikötő épí­

tése és a dunai flottilla itteni állandó elhelye­
zése iránti indítványa, mely indokaival együtt, 
lapunkban e címen korábban közölt cikk tar­
talmával azonos, általános helyeslésre talál és 
a tanács javaslata emeltetik határozattá. E 
szerint hivatkozással a földmivelésügyi minisz­
ternek 1903. jun. 19-én 58,531 sz. a. k. leira­
tára, melylyel arról értesít, hogy mód lesz 
arra, hogy Újvidék sz. kir. városnak a téli 
kitötő megépítésére vonatkozó óhaja megva­
lósuljon, a város közönsége a iéh kikötő meg­
építése iránt a földmivelésügyi miniszterhez 
újólag indokolt feliratot intéz; tekintettel to­
vábbá arra, hogy a Balkán viszonyokkal kap­
csolatos események eléggé nyomatékosan 
igazolják azt a fontosságot, melylyel Újvidék 
város mint katonai állomáshely bir, föl tör­
lesztést intéz a m. kir. honvédelmi miniszter­
hez az iránt, hogy a dunai hajóraj állandó 
állomáshelyéül Újvidék jelöltessék ki és hogy 
a honvédség jelenlegi létszáma egy második 
zászlóaljjal szaporittaasék. Indítványba hozott 
küldöttség mellőzésével, Dr. Bulla Aladár főis­
pán és gróf Teleki Arvéd orsz. képviselőnk 
kéretnek fel, hogy a város feliratait az illető 
minisztereknél támogatni kegyeskedjenek s a 
feliratok szerkesztésével a tanács bizatik meg.

Bizottsági tagok választása.
Az 1902-ban megválasztott biz. tagok kö­

zül f. december végén 19 biz. tag kilép, még 
pedig Wurst Lajos, Parcsetich Vince, Lovre- 
kovics Ferenc, Dr. Horváth Géza, Geiszler József, 
Obermayer Rezső az I., Molnár Hugó, Szabó 
Lajos, id. Jójárt János, Bállá Árpád, Belo- 
horszky Gábor, Beck Károly a II., Csirics 
Milán, néhai Jovanovita János Vákin, Radonits 
Milán. Dr. Milics Dusán, Stojkovits Száva, 
Brad varovi te Koszta, Milovanovits Kuzmán a 
111. negyedben; ezenkívül az 1905 ben válasz­
tottak közül Virág István, Dr. Szlezák Lajos 
és Wimmer Károly lemondván, az I. negyed­
ben 6 biz. tag 6 évre, 2 három évre, a II. ne­
gyedben 6 biz tag 6 évre, 1 három évre s a 
III. negyedben 7, összesen 22 biz. tag válasz­
tandó. A választás napjául f. é. december

Van szerencsém Újvidék és környéke mélyen tisztelt hölgyközönségének szives tudomására 
hozni, hogy NŐI DIVATTERMEMET folyó évi november hó t-én Xossutfj 
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Egyúttal bátorkodom a nagynibecstilt hölgyközönséggel tudatni, hogy divattermembe a legelegánsabb szabású és kivitelű kosntümek, 
valamint francia es hali toalettek, menti,yasszonyi kelengyék, a legmodernebb és legizlésebh konfekciók, szóval e szakmába vágó bármiféle 
női ruhadarabok személyes felügyeletem »lati és szavatosság mellett, készülnek. -- Amidőn végül a mélyen tisztelt hölgyközönség szives 
pártfogását kérem, a legpontosabb és legfigyelmesebb kiszolgálásról eleve biztosítom. Kitűnő tisztelettel

HITRI KAROLY, angol és francia női toalett-készítő Újvidéken, Duna utca 28. szám 1. emelet.
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15-e tűzetvén ki, az I. negyedre a rókusi 
el. népiskolába Profuma Béla vél. elnöknek, 
Dr. Deák Imre helyettes elnöknek, a II. ne­
gyedre a belvárosi r. k. népiskolába Dr. Szle- 
zák Lajos elnöknek, Dr. Marczekovich Imre 
h. elnöknek, a III. negyedre a g. kel. szerb 
népiskolába Dr. Ilies Branko elnöknek és Dr. 
Tapavicza György h. elnöknek választatik meg.

Slöjd-tanfolyam,
Minthogy a vallás- és közoktatásügyi mi­

niszter a kézimunkának a népiskolákban leen­
dő tanítását elrendelte s már a jövő évben 
kötelezővé teszi, az újvidéki tanítóknak pedig 
ennek elsajátítására nem volt alkalmuk, a hit- 
felekezetek által tervezett kézimunka-tanfolyam 
(slöjd) költségeinek fedezésére, a gazd. bizott­
ság ét a tanács javaslata alapján egyszer s min­
denkorra 1000 k. szavaztatik meg elszámolás 
kötelezettsége mellett s fedezetéül az 1909-é. 
költségvetés előre nem látott kiadások rovata 
szolgál.

Ezzel a napirend ki lévén merítve, elnöklő 
főispán a jegyzőkönyv hitelesítésére e hó 21-re 
Szlavnits István, Lovrekovits Ferenc és Endre 
Antal biz. tagokat kéri fel s ezzel a közgyű­
lés, mely ezúttal sem tárgyalt kevéssé fontos 
ügyeket, véget ért.

Kőzs. képviselőválasztás Piroson.
A szomszéd Piros községben e hó 18-án 

folyt la a közs. képviselőválasztás, mely a 
függetlenségi párt teljes győzelmével végződött 
a nemzetközi; szocialistákkal szemben. A pirosi 
függetlenségi párt elnökségétől nyert értesülés 
szerint nemcsak a függetlenségi párt, de a 
község hazafiasai! gondolkozó magyar érzelmű 
lakossága körében is méltó felháborodást kelt, 
hogy a községnek immár 44 óv óta jegyzője, 
Zigmond Gyula nem átallotta a község hiva­
talos listájába nemzetközi szociálista agitáto­
rokat felvenni akkor, mikor a lakosság túl­
nyomó része munkás és szorgalmas gazdákból 
áll, kik sokkal hivatottabbak arra, hogy a mun­
kával és felelősséggel járó közs. képviselő tiszt­
ségét a község érdekeinek bizton várható 
előmozdítása mellett, betöltsék. Most 3 éve 
történt, hogy Zsigmond Gyula jegyzőnek si­
került nemzetközi szociálista jelöltjeit bevinni 
a képviselőtestületbe, ámde épen ez a körül­
mény arra bírta a gazdaköiönséget, hogy a 
szerbekkel szövetkezve a függetlenségi táborba 
lépett be, hogy egyesült erővel védekezzék a 
nemzetköziek ellen. Akkori szövetkezésük 
eredményes lett, mert a függetlenségi párt 
jelöltjei 144, a jegyző nemzetközi jelöltjei 
-pedig csak 66 szavazatot nyertek.

A pirosi függetlenségi párt nemcsak mag­
nyugvó elégtételnek tekinti a most elért fényes 
győzelmét, de erőt is merít belőle a jövő 
küzdelmekre és reményt, hogy a küszöbön 
álló tisztujitás alkalmával is nyerni fog. Igaz 
ugyan, hogy a nemzetközi szocialisták Nikolits 
Izidor főzzolgabiróba vetik reményük horgo­
nyát 8 biztosra veszik, hogy a tisztújítóékor 
függetlenségieket nem fog kandidálni. Ámde 
«okkal általánosabb, erősebb a hit és meggyő­
ződés arról, hogy Nikolits Izidor hazafiságában 
kételkedni nincs ok. A függetlenségi párt 
Nikolits főszolgabírót sokkal jobb magyarnak, 
jobb hazafinak ismeri, semhogy feltételezhető 
volna róla, hogy a gazdaközönséggel szemben 
a nemzetközi szociálistáknak engedje át a 
teret. De van benne annyi éleslátás is, hogy 
átlátva a jegyző és társainak szitáján, önállóan 
cselekedjék és ne engedje magát félrevezetni 
a jegyző által, akinek tekintélye a község 
előtt immár teljesen leszállóit

HÍREK.
Brzsébet-ünnepély. A kir. kath. magyar 

főgimnáziumban Erzsébet napján sikerült iskolai 
ünnepély folyt le. Először az ifjúsági énekkar 
adott elő Léh Jakab karnagy szakavatott ve­
zetése mellett egy gyászdalt, ezt követte Var- 
uyu Béla VII. o. tanuló sikerült szavalata. 
Az ünnepi beszédet Dr. Szabó Lajos főgimn. 
tanár mondotta, ügyesen vázolva a nap jelen­
tőségét. A nagy tetszéssel fogadott beszéd 
után Zahorecz Károly VIII o. tanuló szavalata 
következett, mely minden tekintetben kifogás­
talan volt. Végül az énekkar énekelte el a 
Himnuszt.

Küldöttség a főispánnál. Az újvidéki ev. 
rof. egyházközség 30 tagú küldöttsége jelent 
meg e hó 18-án Dr. Ball» Aladár főispánnál 
egy régebben beadott kérvény megújítása, 
illetve kedvező elintézése végett. A küldöttség 
szónoka, Molnár Hugó előadja, hogy egyház- 
községe segély iránti kérvényt nyújtott be az 
időben, mikor a törvényhatóság a rókusi plé­
bánia céljaira 50 lánc holdat szavazott meg. 
Ugyanakkor a főispánnál tartott ankéten 
elismerték, hogy a két protestáns egyháznak — 
amelyek föld dotációt soha nem kaptak — a 
város által eddig adott 800 kor. segélye nem 
felel meg a többi nagyobb felekezetek birtoká­
ban levő földnek s ezért a 800 kor. segélynek 
1600 koronára leendő felemelését kérelmezik. 
Főispánunk a küldöttséget a tőle megszokott 
nagy szívélyességgel fogadta s egyben előadott 
kérelmüket az osztó igazság alapján métányolva, 
annak méltányos elintézését, nemcsak kilátásba 
helyezte, hanem megígérte, hogy legközelebb, 
közgyűlésen tárgyaltatni fogja. Mint a függet­
lenségi párt tagjait arra is figyelmeztette főis­
pánunk ez alkalommal a megjelenteket, ne 
engedjék magukat holmi jelszavaktól eltánto­
rítani, hanem hagyományos magyarságukhoz, 
kipróbált elvhüségükhöz híven, kivált most, a 
biz. tagválasztások küszöbén, ne engedjék, 
hogy egyetértésük, összetartásuk megbomlasz- 
tását célzó kisói léseknek, bármi oldalról 
érkezzenek, sikere legyen. Főispánunk vá­
lasza lelkes helyeslésre talált a küldöttség tagjai­
ban, akik megnyugodva s a főispánt éltetve 
távoztak.

Választunk) A szerdai közgyűlés f. de­
cember 15 re tűzte ki a lemondott és kilépő 
biz. tagok helyébe uj biz. tagok választásának 
idejét. A választás már most igen élénk ér­
deklődést kelt, amennyiben már is özönével 
jelentkeznek a városatyai tisztségre aspirálók. 
Hogy a már most felszínre hozott nevek tu­
lajdonosai ép oly mohón és buzgón ambició- 
nálják-e a bis tagsággal járó kötelességek 
pontos és buzgó teljesítését, mint megválaszta­
tásukat, arról egyelőre nem szólunk, de bí­
zunk feltétlenül pártunk vezetőségében, hogy 
megtalálja a polgártársak bizalmára méltó azon 
férfiakat, akikről bizton feltehető, hogy vál­
lalandó munka-kötelezettségüknek minden­
kor híven meg is fognak felelni. A független­
ségi és 48-as párt elnöksége különben 
ma vasárnapra, a választás és a jelölés tárgyá­
ban előértekezletet hivott egybe.

Kitüntetés. Mint értesülünk, feleli és 
Xeb/jerz újvidéki kocsi- és gózfahajlitó gyára 
a londoni kiállításon az aranyéremmel lett 
kitüntetve. E bir annál örvendetesebb, mive 
ez a legnagyobb kitüntetés, mit a jury ko­
csikra és hajlított kocsi-alkatrészekre adott. 
Nevezett cégnek minden tekintetben kitűnő 
gyártmányai tudvalévőén nemcsak a legutóbbi 
pécsi, zágrábi és bukaresti-kiállításokon nyertek 
elismerő dicséretet, hanem azok úgy a bel- 
mint külföldön igen kedvelt és keresett cikkek.

Háziipar. Újvidéken a napokban alakult 
meg Reach Miklós tanifó elnöklete alatt a 
kosárfonó és termelők szövetkezete, még pedig 
mint az országos Központi hitelszövetkezet 
tagja és f. december 1-én kezdi meg műkö­
dését, a magyar-utca Osztoics-féle házban 
b íréit tanműhelyben. E szövetkezetnek eddig- 
elé 40 tagja van, de bizton remélhető, hogy 
e szám jóval szaporodni fog, amint a szövet­
kezet célja ismertebbé lesz. Jt fö/dmive/ési 
miniszter 1000 kor. államsegélyt utalványozott, 
ezenfelül vesszőhasi tó, hajlító és gyaluló gé­
peket ajándékozott, Újvidék városa pedig 
10—15 hold füzest engedett át vesszőtenne- 
lésre. A tanműhely hétköznapokon r. 8 — 12 
és d. u. 2 — 5 óráig áll a tagok rendelkezé­
sére s a szövetkezet nem csupán a fűzfavessző 
feldolgozására, gazd. kosarak, kocsiülések, 
kerti padok és székek stb. készítésére szorít­
kozik, hanem a kész áruk értékesítéséről is 
gondoskodik. Tekintve, hogy a kis ember épea 
a téli hónapokban talál könnyű foglalkozást 
és biztos keresetet, mikor alig vau keresete, 
nem lehet eléggé melegen lelkűkre kötni az 
érdeklődőknek, hogy a háziipar ezen ágát 
saját érdekükben karolják fel, annál inkább, 
mivel ép Újvidéken a nagy gyümölcsszállitás 
mellett, óriási mennyiségű kosarakra van szük­
ség, melyekért eleddig jobbára a külföldre 
vándoroltak ki tetemes összegek, amelyek 
ezentúl itthon maradnak és kellő részvétel 
mellett mindinkább emelkedni fognak. Jelent­
kezni lehet Resch Miklós elnöknél Zrínyi Ilona- 
utca.

A kihelyezett szegényekháza. Minthogy 
a vürheny-járvány tartamára a szegényekháza 
rendeztetett be ideiglenes járványkórházzá s 
az itt elhelyezett szegényeket a vörhenybete- 
gek elhelyezhetése végett ki kellett helyezni, 
de azért is, mivel a szegényekháza a járvány 
megszűntével alapos tatarozásokra szorul, a 
tanács a Petőfi-uteai Bállá Emil-fóle — most 
Dr. Wagner Vilmos ügyvéd tulajdonát képező 
— házat bérelte ki 5 hóra, hogy a szegények 
addig is elhelyezést nyerjenek.

A vörheny. Nov. hó 12-től nov. 21-ig 
bejelentetett 13 vörhenyeset. Halálozás nem 
volt. Ezek közül kórházba kettő helyeztetett el.

Dlszgyülés. Az újvidéki plébániai Ctcilia- 
egyesü/et ma vasárnap d. e. 11 órakor Cecilia 
■évünnepón a belvárosi r. k. fiúiskolába« 
díszülést tart.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 13—20-ig bejelentett születé­
sek 3), még pedig 21 fiú, 10 leány; meg­
halt: 17.

Gyengeséget,
még ha betegség után való szervi betegség 
is, könnyen le lehet győzni, valamint ae 
egészséget és az erőt gyorsan s biztosan helyre 
lehet állítani SCOTT-féle Emulsió által.

Kényes Íny és nyomor,
a mely nem bírja el a közön­
séges csukamájolajat, a

Scott-féle Emulsiót
eszményi gyógyszerként fogad­
ja. Ehhez még az az előny le 
járul, hogy háromszorta táplá­
lóbb, mint a közönsége» 

ÄSS; csukamájolaj.
ttlLíi Etv eredeti tivet Ura 2150 flllir.
- 8-6 Kapható minden gyógytírben,

lembe venni.
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Ai újvidéki Katholikus Olvasókör ben
november hó 29-ón d. u. 4 órakor Geissler 
József elunok fog előadást tartani „A pénz 
haszna és kára* címén. Érdeklődőket igen 
szívesen lát az egyesület vezetősége.

Színházi bír. A szinügyi bizottság e hó 
19-én ülést tartott, melyen Kövesi Albert 
pécsi és Mezei Kálmán besztercebányai szín­
igazgatóknak kérvényét tárgyalta. Kövesi a 
jövő évi virágvasárnappal kezdődő 2 hóra 
kór engedélyt, Mezei pedig f. é. december 
1-től 6 hétre. A szinügyi bizottság mindkét 
kérelmezőt ajánlja. Mezeit azon kikötéssel, 
hogy mutassa be szini engedélyét, a műsort 
és személyzetének névjegyzékét, továbbá hogy 
segélyre, mert az a f. évre ki van merítve, 
igényt nem tarthat. A szinügyi bizottság ja­
vaslatát a tanács magáévá tette s ugyané 
feltételek alatt mindkét kérelmezőnek megadta 
a játszási engedélyt az általuk kérelmezett 
időre.

Talált óra. A péterváradi tanács átiratban 
értesítette rendőrkapitányságunkat, hogy ott 
mintegy hónap előtt egy régi anker ezüst férfi 
óra találtatott. Igazolt tulajdonosa azt Péter- 
várad város tanácsánál átveheti

Felfllflzetések az „újvidéki keresztény 
szociális Egyesület“ múlt vasárnapi mulatsága 
alkalmából: Pekló Béla, Linarics Vilmos, Ottó 
Miháiy 10 —10 kor., Budanovich Lajos 5 kor., 
Czoczek Nándor 3 kor., Guszek István 2 kor.. 
Valentényi Mihály, Rosenberg A., Bei tier 
András 1 — 1 kor., Hacker Imre 40 fill.. Mayer 
N. 20 fill, és Bruder 20 fill. Az egyesület ve­
zetősége ez utón is hálás köszönetét, fejezi ki 
nagylelki jóakaróinak.

nek‘ megalakítását. Schiff Lajos lendülete* 
beszédben fejtette ki az egyesület célját, 
hangsúlyozva az összetartás szükségességét és 
tömörülés előnyeit a magántisztviselők köré­
ben, egyúttal kiemeli, hogy az egyesületnek 
politikai dijai nincsenek és tisztán a magán­
tisztviselők társadalmi együttélését kelleme­
sebbé és bensőbbé tenni, a közös érdekek 
előmozdításának lehetővé tétele, valamint a 
tagok kulturális és szakismeretének fejlesz­
tése képezi célját. Miután az egyesület mega­
lakulását a közgyűlés kimondotta, megválasz­
totta tisztikarát és az alapszabályokat elfogadta. 
Megválasztattak: elnök: König S. Mihály, a Zsófia 
gőzmalom igazgatója, másodelnök: Kis M. Lipót, 
főtitkár: Krishaber Manó, titkár: Gottlieb Leó, 
háznagy : Herbich József, pénztárnok : Schwarz 
Egon, ellenőr: Rang! Endre, számvizsgálók: 
Kulka Emil, Gurszky Gyula, Weliacha Ferenc 
Választmányi tagok: Kunvári Ilonka, Krausz 
Ármin, Nussbaum Marcell, Schiff Lajos, Gold 
Béla, Schönberger Henrik, Stein Jakab, Mit­
telding Rezső, Szlepcsevics Zsarko, Zsivora 
Pál, Schönberger Jenő, Günz Géza, Weinfeld 
Márk, Gábor Zsigmond, Zima Károly, Hajós 
Miksa, Eppinger Miksa, Wirt Gyula, Török 
Arnold, Selig József, Tullner Ferenc, Boleschka 
János, Hoffmann Lajos. Póttagok: Komlós 
Rezső, Blahm László, Zoltán Gyula, Kunitz 
Dávid, Stauffer Rudolf, Fradi Károly. Az 
alelnöki tisztségre az egyesület Francuski 
Milánt kérte fel, kinek megválasztása a leg­
közelebbi közgyűlés elé fog terjesztetni. Az 
egyesület, mely élénk összeköttetésben áll a 
Magántisztviselők országos Szövetségével, hely- 
eszköz/ö osztályt is létesített, mely nem­
csak az alkalmazottaknak, de a kereskedőknek

nek érvénybe: 1 Szent István király napján, 
továbbá vasár- és ünnepnapokon iroda és 
raktári hivatalos órák délelőtt 8 órától 11 
óráig tartatnak, csak gyorsáruk feladására és 
kiszolgáltatására. 2. Országos vásárok alkal­
mával vasár- és ünnepnapokon reggel 8 órától 
11 óráig vannak irodai és raktári órák, úgy 
gyors mint a tehóráruk felvételére és kiadá­
sára. Egyebekben a hivatalos órákra vonat­
kozó és az érdekelt budapesti állomásokon 
kifüggesztett hirdetményben foglaltak mérv­
adók.

A Pesti Napló 60 éves jubileuma. Az életkor emel­
kedése az embernél rendszerint az erők csökkonésé- 
vel jár * nagyon ritkán fordul elő, hogy ogy 60 évos 
ember még ifjúkori fürgeséggel, erejének teljével tud­
jon mozogni. Az újságokról eddig ilyen tapasztalataink 
nőm lehetnek, mert a Pesti Napló lesz az első újság 
Magyarországon, moly január 1-én a 60-dik évfolyamot 
bhatja ki homlokára. De or. az újság, melynek a gond­
viselés ily magas életkort adományozott, nem rokkant 
aggastyán, hanem oreje teljében levő, viruló ifjú. mely 
büszkén hirdeti, hogy nemcsak kor szerint elsó az 
újságok kiizt, hanem az előfizetők számával is az el«» 
helyet vívta ki magának. A magyar ujságirodalnmnak 
ez a büszkesége, minden irányban való teljes függet­
lensége e ebből folyó bátor szókimondása, valamint 
érdekessége, jól értesültsóge és változatos, b& 
tartalma folytán ma már a magyar oh asókőzönség 
kedvenc olvasmánya s alig van város, vagy község az 
országban, a hová nőm a Pesti Napló jár a legtöbb 
példányban. Abból az alkalomból, hogy a Pesti Napi» 
most fogja megkezdeni 60-dik évfolyamát, újévkor egy 
rendkívüli ünnepi számot fog kiadni, mely valósággal 
szenzációja lesz a magyar ujságirodalomnak, K mel­
lett azonban állandó előfizetőit karácsonyra az idén is 
mint minden évben, értékes diszművel fogja meglepni, 
melynek könykereskodolmi értéke egymaga felér a 
lap előfizetési árával, A „Festőművészet Remekei“ lesz 
a elme vb nek a páratlanul fényes kiállítású diszal- 
bumnak, mely a szépművészeti muzenm klasszikus 
festményeinek pompás kivitelű másolatait fogja tar­
talmazni, mindegyik egy-ogy nagy mester világhírű 
alkotása. Az egész albumot művészi kötésben ingyen 
megkapja a Pesti Napló minden előfizetője, a ki a 
kiadóhivatal feltételei értelmében előfizet. Mutatvány­
számot és az albumra vonatkozó feltételeket kívánatra 
szívesen küld a Pesti Napló kiadóhivatala, Budapest, 
VI., Andrássy-ut 27.

Az I. újvidéki Nőegylot í. hó 7-én tartott 
mulatságán befolyt 760 korona 50 fillér. Ez 
alkalommal felülfizettek: I)r. Bulla Aladár fő­
ispán 20 koronát, özv. Hierschnó, Dr. Horváth, 
Teubnerné 10—10 koronát. N. N. 7 koronát, 
Tengerészek, Szlávi Béla 5—5 koronát, Den- 
gelné, Dietzgen Gábor, Dietzgen Imre, Licht­
schein Márton, özv. Belláimé, özv. Dr. Steinerne 
4--4 koronát, Dr. Ofner Mór, Rainer Simon 
3—3 koronát, Dr. Stronenó, Schilf Lajos, Dr. 
Nagy, özv. Schnellerné. özv. Navarrnnó, özv 
Stuchlikné, Winkle 2—2 koronát, Kardos I 
koronát. A közreműködőknek és a nemeskeblíi 
adakozóknak ez utón mond köszönetét az egy­
let vezetősége. Nagy szolgálatokat teljesített 
Kuborczy Mihály cukrász, aki a jegyeket áru­
sította é* ez alkalommal fényes elővételt tudott 
felmutatni.

Esküdtek kisorsolása. A kir. törvényszék 
mint esklidtbirós&g előtt f. december havában 
tartandó végtárgyalásokra kisorsoltattak: a) 
rendes esküdteknek: Gerich István, Popovics 
Milán, Paul Keresztóly, Szklenkai Pál, Mster­
ling Rezső, ifj Hesz Frigyes, dr. Grigorievics 
Mill., Münster Vilmos, Bauer Ferenc, Fejős 
Márton, Lebhercz Károly, Léh Jakab, Majsai 
Lajos, dr. Jankovics Pál, Lápitz Imre, Varga 
György, Menráth József, Polyákovics Vince, 
Piukovich Ferenc, Urban Ignác, Stoy Vilmos, 
Hoffmann Mátyás, Nagy László, Linarics Vil­
mos, dr. Markovics Lázár, Franki Bern át, 
Krausz Samu, Fischer Jakab, Cséki Dávid, 
Biró János; b) fjeiyettes esküdteknek : Martin 
Ferenc, Rács Mihály. Richter Dániel, Fléger 
Mátyás, Bubori István, Guszek István, Scheffer 
Mihály, Schmidt Mihály, Jovánovics Pánta és 
dr. Popovics Milivoj.

OJ egyesület. Az újvidéki magániisztvi- 
se/ök e hó 15-én as „Újvidéki Lloyd* helyi­
ségeiben Kis M. Lipót elnöklete alatt gyűlést 
.tartottak, melyen egyhangú lelkesedéssel ki­
mondották a „Jilagántisztviseiök Egyesüiefé-

is érdekeit szemmel tartani les* hivatva. Az 
egylet minél nagyobb támogatása tehát mind­
két. fél érdekében áll.

Kinevezés. Az igazságügy miniszter Sc/ji/iy 
István palánkai járásbirósági dijnokot az újvi­
déki törvényszékhez Írnokká nevezte ki.

Kiküldetés. A vár. tanács megbízásából 
Profuma Béla alpolgármester és Stössel Rezső 
főmérnök az Artézi fürdő berendezése és a 
lecsapolt mocsaras területek mikénti értékesí­
tésének a kultúrmérnökkel leendő megbeszélése 
végett, e hó 19-én Budapestre utaztak.

A szabadkai ügyvédi kamara Dr. Szem­
ző Dezső zombori ügyvédet az ügyvédek 
lajstromába felvette, továbbá közhírré teszi, 
hogy Stojkovics György szabadkai ügyvéd 
Zsablyára tette át lakóhelyét.

Legfinomabb csemege-különlegességek, 
folytonos újdonságok Wagner testvéreknél 
Újvidéken.

Német magyar személyforgalom Beden- 
baobon át. A máv. igaigatósága közhírré 
teszi, hogy a szász királyi államvasutak 
személyvonataiba a IV. oszt. személy- 
kocsik, melyek idáig csak hétköznapon adat­
tak ezen vonatokhoz, f október 1-től vasár­
napokon és ünnepnapokon is beeoroztattak 
a vonatokba Ennélfogva közvetlen III./IV. 
osztályú (a magyar és osztrák vonalokon 
111., a német’ vonalokon ; IV.) menetjegyek­
kel ellátott utasok a szász vasúti vonalokon 
a IV. kocsiosztályban ezentúl mindennap fog­
nak továbbittatni.

A máv Igazgatóságától nyert értesítés 
sserint az irodai és raktári hivatalos órákban 
Budapest dunaparti teherpályaudvar, Budapest 
nyugoti pályaudvar, Budapest-Lipótváros és 
Budapest-Józsefváros állomásokon a kereske­
delemügyi m. kir. miniszter urnák augusztus 
21-én 39218/III. sz. rendelete alapján novem­
ber 1-től kezdve a következő változások lóp-

A Háziorvos címmel a fővárosban kiváló orvosi 
szaktekintélyek közreműködésével Dr. Fürst Zsigmond 
szerkesztésében egy hónaponként megjelenő népszerű 
egéserégügyi folyóirat indult, meg A lap az egyéni, csa­
ládi és társadalmi hygiunia köréire eső minden kérdés­
sel foglalkozik, tehát ember baráti és kulturális 
missiót van hivatva teljesíteni. F.lsö számá­
nak tartalmából következőt emeljük ki: Bevezető cikkét 
Dr. Bród Miksa a kiváló szakiró irta; Gerlóczy Zsig­
mond egyet, magán tanár „A koleráról és az ellene 
való védekezésről" ; Dr. Kovách Aladár a B. Ő. M. B. 
igazgató-főorvosa „Első segítségnyújtás a család köré­
ben". Dr. Kemény Ignác ny. cs. és kir. törzsorvos „A 
gyermekek nemi felvilágosításáról', Dr. Reiszmann László 
nőorvus .A kószámról", Rónai Mihály állatorvos „A ló- 
husról", Dr. Réh Béla az elektromágneses gyógyintézet 
vezető orvosa „A villamosság a gyógyászatban" címen 
stb. eth. írtak nagyérdekfl és tanulságos cikkeket. A lap 
kiadótulajdonosa Molnár M. Lajos. Szerkesztősége és 
kiadóhivatala: Budapest, VI. Andrássy-ut 27. szám alatt 
van. Előflsetési ára egy évre 8 korona <0 üli.

Hlessaline
Rádium
Lonislne
Taffet

Selyem
és .Henneborg* 
selyem, 1 30 lí tói 
feljebb, bérmestve 
és vámmentesei.;

Minta postafordul­
tával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők :
an Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich.

A m. kir. államvasutak

MENETRENDJE.
Érvényes 1908. október hó 1-től.

Újvidékről Somborba reggel 2 07 é* 
7 51 órakor és délután P55 órakor.

Somborból Újvidékre reggel 310 és 6‘51 
órakor és délután 3-46 órakor.

Újvidékről liteire reggel 6 54 és délután 
5 25 órakor.

Tűéiről Újvidékre reggel 3 32 és délután 
115 órakor.

Újvidékről óbecsére reggel 4'00, 9" 15 és 
délután 4-56 órakor.

óbecséről Újvidékre reggel 4 20, 9 45 és 
délután 3-45 órakor.

Újvidékről Szabadkára reggel 4 27, 7 5$ 
(gyors), 10 42, délután 4 29 (gyors) és 7 22.

Szabadkáról Újvidékre reggel 5 20, 10 30 
(gyors), délután 1 22, 4 05 és 6'48 (gyors) órakor.
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Szabadkáról Budapestre reggel 4 55,950 
-(gyors) délután V52, 6 37 (gyors) és 11 50 
órakor.

Újvidékről S'monyba reggel 3 48, 8.53, 
12‘25 (gyors), délután 1 54, 4.23, 81 44 (gyors).

Simonyból Újvidékre reggel 7 20, 7'48 
(gyors), 10 28, délután 3 48 (gyors), 7 02.

Bajáról Somborba reggel 4 és 7‘22 óra­
kor és délután 1 15 órakor.

Somborból Bajára reggel 645 órakor, 
délután 12 57 és 4 23 órakor.

jegyes—feketehegyről falán kára reggel 
7"10 délután 3 03 és 7 47 órakor.

falán káról jegyes—feketehegyre reggel 
3, 8118 és délután 2 35 órakor.

Szabadkáról óbecsére reggel 4 40, 11’45 
és délután V32 órakor.

Óbecséről Szabadkára reggel 410, 7 20 
és délután 1 10 órakor.

Szabadkáról Somborba reggel 5 órakor 
10'25, délután 2 02, 6 55 (gyors) és 7 órakor.

Somborból Szabadkára reggel 3 39, 8 08 
(gyors) 1T30 és délután 4 25, 8 56 órakor.

Szabadkáról fajára reggel 4 33, 10"32 
délután 1'42 és 7'05 órakor.

fajáról Szabadkára reggel 5 51, 1005, 
délután 3 28 és 7'18 órakor.

Szabadkáról Szegedre reggel 6'15 és 9 44 
órakor, délután 1'47, 6\53, 9-10, 11 05 órakor.

Szegedről Szabadkára reggel 3 05, 7 48 
■és 11'30, délután 3 10, 4 55, 6 34, 8 10 órakor.

Nyilt-tér*).
Nyilatkozat.

Melylyel Swieóach Jldolf uron 1908. évi 
október 21-én elkövetett becsületsértésért bo­
csánatot kérek, miután azt erős felháborodá­
somban követtem el és a történteket sajnálom.

Újvidéken, 1908. november 12-én.
Xungl J\ ár oly.

*) E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
» ezerkeeztősóg.

Ugyan mondja, mi lesz ebből ?
Álmatlan éjjelek, me:t a köhögés nem hagy 
nyugton; fáradság, nappal fájdalom a gégé­
ben, egészen nyomorulttá tesz. — Hja, kedves 
uram, én tijm csak azt tanác-olom önnek, a mit 
sok embernek ajánlottam már az illetők sze- 
lencsójére: vegye utasítás szerint F'ay valódi 
azodeni ásvány-pasztilláit. Bizonyára nem ígérek 
önnek sokat, iia azt mondom, hogy nemsokára 
ismét nyugodtan alszik és szabadon léltkzik. 
Legalább tegyen egyezer próbát. Egy skatulya

i k. 25 fillérért mindenütt kapható.
Vezérképviselet: Ausztria-Magyarországra : W. 
Th. Quntzert, Wien, IV. Gr. Neugasse, 17. 
Főraktár Budapoeton; figger Leó dr. és Egger J.. 
VI., Váci-kőrút 17. Kochmoiater Frigyes utóda, V., 
Hold-utca ti., Thalltnayor ós Seitz, V.. Zrínyi utca 

Törölt József,VI , Király-utca Iá.

Felelős szerkesztő: Pap Sándor. 
Társszerkesztő : Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.

1 TATAI BRIKETTI
3 kitűnő szobafütési szén t
3 JUTÁNYOS ÁRBAN •
n c
3 ti'/nnmil c/öllitin

á»<1<■»
3 Budapest, V , Erzsébet-tér 19.

íizonriíil szállítja r
MAGYAR ÁLTALÁNOS KŐSZÉNBÁNYA 

RÉSZVÉNYTÁRSULAT
Budapest, V

•i*Cfeeffefrprerrffprffffpjcfcct,atc

H a tár5r 1908. november 22,-:>‘tz4RlL-trr Tr

Kiadó.
Házamban levő „Ipar és Kereskedőim i 

Takarékpénztár részvény tár8aság‘‘összeshelysé" 
gei 1909. évi május hó 1-től hérbeadandók 

LUDWIG JÓZSEF fúszerkereskedő 
Újvidék Kossuth Lajos-u. 49. sz.

mmmmmmmmnm

Egy nagy kétajtós és egy 
kisebb hármas úgyszólván uj 
kassza eladó. Löwinger zálog­
ház, II. Rákóczy Ferenc-ut 33. sz.

Schön V.
bútoripar-raktára

ÚJVIDÉK, Duna-utca.
Asztalos- és kárpitos- 

bútorok állandóan nagy 
választékban. Divánok, 
ottománok és matracok 
bámulatos olcsó árban.

Asztalos- és kárpitos- 
munkák, valamint áta­
lakítások pontosan és 
lelkiismeretesen eszköl- 
tetnek.

Kedvező fizetési feltételek!

- - - - - - - - - - - «N
ELADÓ

tiz darab 4 éves szép tinó. 
Venni szándékozók jelent­
kezhetnek

SZALAY LAJOS,
nyug polgármesternél Újvidéken.

v*——gy
12722. tkv. 1908. szám.

Árverési hirdetmény.
A ti teli kir. járásbiróség mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Heim Flilöp 
újvidéki lakos végrehajtatónak Bekvalácz Voin 
kátyi lakó* végrehajtást szenvedett ellen 1200 
korona tőke s jár. iránt folytatott végrehajtási 
ügyben az újvidéki kir. törvényszék s a titeli 
kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság te 
rfiletén a kátyi 299 sz. betéthon A kereszt I 
sorsz. 2497 hrzi a Duge Szlaline dülőbeli 4 
hold 84 négyszögöl szántónak Bekvalácz Voint 
illető 1/2-ed része 614 k\, kereszt 2 sorsz. 
3258 hrzi sz. Csat Il-ik dülőbeli 1236 négy­
szögöl szántónak ugyanazt illető 1 2-ed része 
139 korona, a kátyi 1472 sz. betétben Bek­
valácz Voin és kiskorú Bekvalácz Milieu nevén 
felvett A kereszt I. sorsz. 2567 hrzi 1 hold 
1266 négyszögöl a Duge Szlaline dűlőben 511 
kor., kereszt 2 sorsz. 181/1-1» hrsz. 018 négy­
szögöl kert a beltelekhen 146 korona, a kátyi 
1559 se. betétben A kereszt, 1 sorsi. 2180 
hrsz a temerinszki put dülőbeli 4 hold 231 
négyszögöl szántónak Bekvalácz Nesztor után 
kiskorú Bekvalácz Milicát és Bekvalácz Voint 
illető 20/84-ed része 268 kor. becsáron nyil­
vános árverés utján el fog adatni.

Megjegyeetetik, hogy sz árverés a kátyi 
299 sz. betétben az A kereszt 1—2 górsz 
ingatlanokból kiskorú Bekvalácz Milicát illető 
1/2-ed részének 1/4-ed részére özv. Bekvalácz 
Nesztorne szül. Tapavica Katalin javára be­
kebelezett élethossziglani haszonélvezeti jogot 
továbbá a kátyi 1472 sz. betétben az A kereszt 
1—2 sorsz. ingatlanokból kisk. Bekvalácz Mi­
licát illető 1 2-ed résznek 1/4-ed részére özv
Bekvalácz Nesztoráé szül. Tapavicza Katalin ja­
vára s végül a kátyi 1559 sz betétben az A 
kereszt, 1 sorsz. ingatlanokból C 1 sorszám 
alatt Szalalyanszki Dávidnét és kiskorú Bek­
valácz Lyubicát illető 50/84-ed résznek 1/4-ed 
részére özv. Bekvalácz Miláné szül. Kulpinácz 
Krisztina javára, valamint az ugyanazon betét­
ben az A kereszt 1 sorsz. ingatlanból kiskorú 
Bekvalácz Milicát illető 10/84-ed részének 1/4-ed 
részére özv. Bekvalácz Nesztoráé szül. Tapa- 
viczn Natália javára bekebelezett élethossziglani 
haszonélvezeti jogot nem érinti; amennyiben 
azonban a kátyi 299 sz. betétbeli ingatlan az 
azt megelőző s körülbelül 18.250 koronát ki­
tevő követelés a kátyi 1472 sz. betétbeli in­
gatlan az azt megelőző s körülbelül 13,600 
koronát kitevő követelés s végül a kátyi 1559 
sz. betétbeli ingatlan az azt megelőző s körül­
belül 13,700 koronát kilevő követelés kielé­
gítésére elégnek nem mutatkoznék, az árverés 
hatályon kívül helyeztetni s az ingatlanok 
ugyanazon határnapon a fent körülirt haszon- 
élvezeti jogra való tekintet nélkül, újból elár­
verezted! i fognak.

Határnapul 1909. január hó U~ik nap­
jának délutáni 3 órája Káty községházához 
kitüzetik oly hozzáadással, hogy a* ingatlan 
ezen határnapon becséron alul is el fog adatni.

Kikiáltási ár a fenti becsár, a melynek 
10%‘át venni szándékozók készpénzben vagy 
az 1881. évi LX. t.-c. 42. §-ában jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. é. 3333. számú 
I. M. rendelet 8. §-ábnu kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
vagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-ának értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előlegen elhelye­
zéséről szabályszerű elismervényt átszolgál- 
tatni kötelesek.

Kelt Ti télén n kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóságnál 1908. okt. 3-ik napján.

2>r. fetrov/fs
kir. jb. téüiehijtó.

1888/1908. végrb. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1908. évi 

LX. t. c 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíróságnak 
1908 évi V. 2150 számú végzése következté­
ben Dr. fuchs 6/emér bpesti ügyvéd által 
képviselt Xunossy Szilágyi és társa bpesti 
bej. cég javára Wirth Qyuta újvidéki lakos 
ellen 247 le. 20 f. s jár. erejéig 1908. évi 
október hó 12-én foganatosított kielógitósi 
végrehajtás utján lefoglalt és 608 kor.-ra be­
csült következő ingóságok, u. m.: szobabúto­
rok és könyvek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járásbíró­
ság 1908. V. 2150/2 számú végzése folytán 
247 k. 20 f. tőkekövetelés, ennek 1908. évi alig. 
hó 15. napjától járó 5°/0 kamatai, •/,•/« váltó- 
dij és eddig összesen 60 k. 80 fillhen biróilag 
már megállapított költségek erejéig Újvidéken 
alperes lakásár) leendő megtartására t9Qä. 
qovenjber 27-ik rjapjának délelőtti 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz u venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfi­
zetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni,

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék, 1908 nov. hó 13. napján.
fasch Sándor,

kir. jliir. végrehajtó.
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Vendéglő és szálloda bérbeadás.
A „Pa/ánkai Kaszinó 6gy!etu bérbeadja 

a tulajdonát képező vendéglőt és szállodát, 
mely Palánké legforgalmasabb utcájában, mo­
dern, szép épületben van. Hozzátartozik szép 
park, fedett veranda, két k.ug/izó (egyik fedett), 
fenniszpá/ya, jégverem, kocsiszín, isrd/ió stb. 
A szállodában 15 vendégszoba van. Évi bér 
3000 korona. A bérlőé az összes játékdijak, 
de tartozik a kaszinó helyiségeit is fűteni, 
világítani, takarítani s a parkot rendben tar­
tani A bérlet azonnal is átvehető. Bővebb 
értésként ad a Kaszinó igazgatósága

Palánkén, 1908, nov. 16.
J)r. Jíagy jfkos,

igazgató.
Kardos Pál,

1-2 Jegyző.

Pénzének x 
ellensége,

ti azt francia pezsgőért szórja, mikor egyen- 
irtékti hazai terméket sokkal olcsóbban kaphat.

KAPHATÓ:
.■látói iliérii|i fCizirkiritkiSishii. kivi házban él 

vendéglátón. 111.

Túdóbefegek.gyomor, bélveseba-1 
I josok,köszvényesek megmentője. 
a legegészségesebb üdifö asztali ital

MALNASI

TfeiWirfl
KAPHATÓ MINDENÜTT^

, BRAZAY kálMán^i
1 R: BUDAPEST. Vili., JOZSLf-KORÚT 37/39. |

Orvosfanárok véleményei, haszná lati 
jutasitás minden üveghez van mellékelve

faxai- .

H a t * tji r

Vejrre valalara a Helyes játék!
így nem egy anyu fog nyilatkozni, 

hiigyurmekoltaz ajándékozott Horgony- 
Kóópltóezekrénynyel vidAman játszani 

látja és a kis kozok mindig szebb és szebb 
építményeket előteremtenek. És ha továbbá 
mogtigyoli, hogy a gyermekek a többi játék­
szereken sutba dobják és csak a pompás 
Horgonyópitőjátókkal foglalkoznak, akkor 
joggal mondhatja:

Horgony-KőépítÖszekróny
n-mcsnk a legtanelsigoisbh hanem a Ingni- 
oióbb ajándék In. Ezért valamennyi anyának, 
a kik karácsonyi ajándékaikkal mindjárt ked­
vező eredményt akarnak elérni, nem eléggé 
melegen ajánlható, hogy hozassanak maguk­
nak azonnal Blohtnr F. Ád. ét Tn., leír. udv. és 
ham. szállítóktól, Bánt, 1. Operngasse 16, egy 
legújabb árjegyzéket Horgony-Kőépltőszekré- 
nyekröl ós a legújabb Richterféle Bakásl Játé­
kokról, hogy egészen 
kényelmesen a megfő 
lelő szekrényt kike 
leshessék és aztán 
a legközelebbi játék- 
sxorkeroskedúsben be 
szerezhessék. A gazda­
gon illusztrált árjegyzék 
az egyus szekrények 
pontos leírását és az 
olmés kiegészítői end- 
szerek magyarázatát 
tartalmazza, mely kié 
Készítések által minden 
egyes Horgony Köépi- 
szekrény torvszorüleg 
imgyohbltható Bevásár­
lásnál a .Horgony1 véd­
jegyre figyeljünk

Védjegy: „Horgonyt1

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
egy régiónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osúznál és meghűléseknél, bedörz-
...................  sóiéiképpen használva .............. .

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
es a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba" van 
csomagolva. Ara üvegekben K -.80, K1.40 és K2. 
és_úgyszólván minden gyógyszertárban kapható.— 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
Di Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Eiisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

Urasági lakás
1909 február hó 1-óre kiadó 

Bővebbet: Wagner testvéreknél
ÚJVIDÉK.

Egyedül valódi 
HP otak “VI THIERRY BALZSAMA
a zöld apá Aval mint védőjegj gyed. Legkevesebb külde­
mény 12/8 vagy 6/1, avagy 1 szabadalmazott kfilőnle- 
laa-utaaé-osaládiüvog 8 korona. — Csomagolás ingyen.
Thierry Cantifolium-Kenőcse.

Legkevesebb küldemny 2 doboz 3,60 korona.
A legjobb háeiezerek gyomorbaj, gyomorégés, görcs, kö­
högés, maliba), minden belső szerv gyuladása, kőszvény, 
t"g«saggatás, mindenféle «Ob, sorvadás, tályog, daganat, 
mindennemű sérülés stb. ellen. — így lessék cimesni:
wé,7»»«ír Thierry A., Pregrada Rohlcs mellett.
Raktálek Budapesten: Török József gyógyszerész, Eggor 
J. és Eggor Led dr. ét Vértes L. Logos, Zombor i Német 

gyógyszertóra (a Ssentháromeághoz) telefon 71. 
27-33.

Még azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
smiMisi
mórt mindazt ogyesiti magában, amit egy 
igazán jé és hatásos házlszertíl várni lohet.

Őre az egészség iek, fortötulonit, erősít és 
edzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj és bőrápolószer.
^33^3 Szükséges minden háztartásban. 1 

Kapható mindenütt 30 fill,, 40 fill., I és 2 
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvéttel vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS laboratórium,GYŐR.
Kapható mindenütt.

6-20

IPAR- ÉS KERESKEDELMI TAKARÉKPÉNZTÁR 
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Újvidéken, Kossuth Lajos utca 49. szám.
Tisztelettel közöljük, hogy egy előkelő budapesti pénzintézettel létrejött megálla­

podás folytán, abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy földbirtokokra, szilárd 
anyagból épült, épülő félben levő vagy építendő újvidéki házakra jelzálogos beke­
belezés mellett tőkét és kamatokat magukban foglaló, félévenként lejáró tSrlesstéSl 
részletekben (annuitás) visszafizetendő és rendkívül kedvező feltételek mellett 
folyósítandó
===== Záloglevél kölcsönöket =====

A kölcsönügylet végleges lebonyolításáig esetleg előleget is
AZ IGAZGATÓSÁG.

engedélyezhetünk, 
i adunk.

igyelem!

3-25

Szölöoltványt, szölővesszöt ne rendeljen addig, 
mig tőlem árjegyzéket nem kér! Gyökeres olt­
ványok ezre 140 kor., Delaware ezre 100 kor.

Cim :
Szlgyártó NAGY MIHÁLY

Folsősogesd, Somogymcgye.

"■'Cu'



Határőr ISO*, nemim bér 22.

Szerérai borozó.
eiolőtt „Transvaal“ a Központi Hitelintézettel 

szemben.
Van szerencsém a mélyen tisztelt kö­

zönségnek helyben és a környéken szives 
tudomására hozni, hogy helyben más bor­
termelő országok mintájára egy borozót 
nyitottam, melyben kizárólag a már ismert 
kitűnő borfajok-Kamenicán a Faragó hegyen 
fekvő 20 holdas szőllőmből —, továbbá 
saját főzésű szitvórium és törköly fognak 
kiméretni.

Ezen borozó vezetésével Schmidt 
jtJntat urat, kit helyben becsületes ember­
nek ismernek, megbíztam.

Az összes italokat ő az igen tisztelt 
vendégeknek csakis természetes tiszta álla­
potban fogja kiszolgáltatni.

Kérem a mélyen tisztelt közönséget, 
hogy boraim kitűnőségéről meggyőződni 
szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel
SCHWÄRZ JÓZSEF.

A bemében egy meg majdnem uj, mostani gyárt­
mányú törkimérö készülék jutányosán eladó.

U j Ü ZI e t -PS

röfös és kézmüáru
POPOV és PETROV IT S

ti*. Kossutü Lajos-u. 27, Stofaiicvits Lyntio házában.
Van szerencsénk értesíteni a t. vevő közön­

séget, hogy mai naptól kezdve fent nevezett 
eégnél: jYöi kelmék kosztümék ruha- és 
blúzodnak, selymek., minden színben és minő­
ségben, vászon, barchend stb. 2—5

mérsékelt és szabott árak mellett kapható.

Van szerencsém a tisztelt közönség 
tudomására hozni, hogy mától fogva a 
legfinomabb karlócai szóllő ürmös ke­
rül vendéglőmben kimérésre.

Más finom borokat is — hason kivül 
is -- eleső árban adok.

Kopolovics József,
vendéglői.

Szóllő ürmös

5^^. 5^^

Kenyér-utcában kiadó.
Bővebbet: Hirschenhauser nyomdájában.
2-3

Kérem figyelni!
Nem okvetlen szükséges sokat fizetni egy óráért, 

hogy Jól és pontosan Járjon, mert

FISCHER M. mű-órásnál Újvidéken
II. Rákóczy Ferencz-űt ,R0. szám alatt
minden óra pontos javítása, (különleges órák, ismétlő 

Chromometer, Chronograf ék verőzsebórák kivételével), 
csak 90kr.-ba r= (J-gQ k.) kerül, ha a szerkezetnek 
valamelyik része nem hiányzik.
Egy lánchuzaraú óra pontos javítása 

„ ébresztő „ „
„ zsebóra rugó hétévé#.................... 55
„ zsebóra fedél felrugó.....................45
„ „ üveg bármily vastag . .15
„ „ mutató............................. 12
„ „ kulcs ...  4

75 krajcár. 
65

Az általam javításra elvállalt óráért (törésen kívül) jótállók, hogy t. megbí­
zómnak avval 3 évig baja nem lesz. — Kérem csak egyszer megkísérlem és meg 
lesz győződve. Szives bizalmát kéri

FISCHER M. mű-órás.

M

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Főtér, saját ház Pazar berendezés, látványosaiig'.

ALAP1TTATOTT 1866-ban.
Tetefon 105.

Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű botok, valódi szerómi
............... :....... -  szilvorium kereskedés. ■■■

Legfinomabb teák.Bel- és külhoni borok.
Likőrök
Zöldség
Gyümölcs és hal
Conservek
Vadak
Hizlalt, szárnyas
Finom felvágott és bus-
Nemüek.

Jamaika rum
Tea sütemény
Kugier Gerbeaud
Sütemények és bonbonok
Mézeskalács
Libamáj
Szárnyas és tengeri rák

Cukrozott gyümölcs.
Töltött francia 
Dinnye
Magyar és francia pezsgők 
Kassai s prágai sodur 
Angol húsos szalonna 
Füstölt lazac
óriás kelet-tengeri bering.Pástétomok.

Ozsonnák és jourok részére hideg plattnik és halak díszes elkészítését elvállaljuk.
Telefon rendelések azonnal eszközöltettnek, vidéki megrendeléseket Ingyen 

csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.
Árlap ingyen és bérmentve

XXXVII-ik magyar királyi

jótékonycélú államsorsjáték
Ezen sorsjáték remélhető tiszta jövedelmű közhasznú és jótékony célokra fog foidltlatni.

Hf.hi sorsjátéknak II96I nyereménye 366,000 kerene összegben kéazgéazkea.
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Húzás visszavonhatatlanul 1908. óv december hó 30-án.
W Egy sorsjegy ára 4 korom. *1*

Sorsjegyek kaphatók a magyar Wir. lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), valamennnyl posta- 
adó-, vám- ót sóhivatalnál, az összes vasúti állomásokon s a legtöbb dohánytőisdóben él vAltó üiletben.

4—6 Ma,y. klr. Lattéjivaéékl Igaigalétág.

FELTŰNÉST KELTŐ KARÁCSOYNI VÁSÁR
kezdődik december 1-én és tart szerb karácsonyig, január 6-ig.

LÖWY MÁTYÁS ÉS TÁRSA divatáruházában Újvidéken.
Főtér. .Ersnébet szálloda“ épület.

Különös figyelmet érdemlő olcsóságok.
Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.


